

事业单位财政预算资金管理的策略探究

龚群

(淄博市临淄区人民政府国有资产运营服务中心, 山东 淄博 255400)

摘要:党的十九大报告中提出了“加快建立现代财政制度”、“建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度”的目标任务。根据这一要求,全面启动了事业单位预算管理制度改革,结合《预算法》的具体规定,为切实发挥公共财政职能,必须要加强财政预算资金的管理,提高预算管理的水平和资金使用效益。在这一背景下,为继续做好事业单位财政预算资金管理工作,本文主要以事业单位财政预算资金管理为研究对象,对管理中存在的问题进行分析、提出具体的对策建议,以改善事业单位预算资金的管理,提高决策的水平。

关键词: 事业单位;财政预算资金管理;对策建议

事业单位财政预算资金是指收支全部纳入财政管理的资金,它主要来源于国家财政部门的全额拨款,基于此,对财政预算资金的管理变得尤为重要。结合目前事业单位对财政预算资金管理的现状来看,整体情况还是乐观的,但有的事业单位也存在着没有按照法律法规的规定进行科学的预算编制,财政预算资金的使用和管理不符合财务制度的规定等问题。对这些问题产生的原因进行科学的分析并提出切实有效的解决措施,对当前进行的事业单位改革将产生积极影响。

1 加强事业单位财政预算资金管理的意义

财务管理是事业单位管理的重要组成部分,事业单位财政预算资金管理是财务管理的核心,这也是我国经济转向高质量发展对事业单位管理提出的新要求。加强事业单位财政预算资金管理的重要性主要表现为以下几个方面:一是更好的落实中央八项规定精神,从源头预防腐败的发生,推进阳光政府的建设力度;二是有利于深化事业单位的职能,事业单位的定位主要在于满足社会对公共事业的需求,用满意高效的服务水平促进经济社会发展,提高财政预算资金管理的水平,可显著提高资金的使用效益,有利于进一步强化事业单位职能;三是预算编制的科学性可提高预算的执行效率,为加强事业单位财务管理、规范财务行为提供支撑;四是财政预算资金管理水平的提高,利于组织财政收入,优化财政支出结构,实现收支的平衡,增强财政发展可持续性。

2 事业单位财政预算资金管理存在的问题

2.1 财政预算资金的编制存在不规范性

结合目前事业单位财政预算资金管理的情况来看,收入和支出的预算编制方面还存在很多不规范甚至是违规的地方。一是存在隐瞒收入的情况,有的事业单位出于各种各样的目的,没有把应当纳入预算的收入全部纳入。二是存在虚列支出以以此套取财政资金的现象。三是存在支出预算编而不全编而不细的情况,有的事业单位没有按照政府收支分类科目要求编写。

2.2 缺乏对预算资金管理的监督

在财政预算资金管理的过程中,各部门协同高效的监督体系发挥着非常重要的作用。但是,根据目前的情况来看,相关部门对预算收支的编制、资金的划拨和使用等方面做的还不够,没有发挥财政资金的最大效益。另外,各部门尚未建立起统一高效的协同监督体系。

3 加强事业单位财政预算资金管理的建议

针对事业单位财政预算资金管理中的问题及需要改进的地方,提出相应的对策建议。

3.1 科学合理编制预算,严格预算执行

科学合理的进行预算的编制是事业单位财政资金预算管理的前提和重中之重。预算的编制包括预算收入的编制和预算支出的编制,对于应当纳入事业单位的各项收入,事业单位财务人员要进行严格的会计核算,确保应纳尽纳。对预算的支出要结合单位职能和本年度重点工作安排,综合平衡,确保支出发生的真实性、完整性。事业单位作为预算执行的主体,要对收支的真实性负责,并且要严

格按照财政部门批准的项目进行资金的列支,严禁挪用。对于财政已下达的资金支出指标,要加快执行的速度,切实提高资金使用的效益。

3.2 提高财政预算资金绩效管理水

目前,财政预算体制改革将加强绩效管理作为重要内容,目的在于提高资金使用效益。一方面,对于事业单位提报的项目支出,要按照要求提交事业单位项目支出事前评估报告,报告中要包括项目的背景、必要性、可行性以及项目目标设定的合理性,对于未提交事前报告或者报告不规范的暂不列入下年度财政预算。另一方面,积极扩大预算绩效管理的范围,统筹兼顾,重点管理重点项目支出情况,提升绩效评价的水平。最后,将绩效评价结果应用到预算的编制、调整、追加和执行等各个环节,形成闭环管理,将评价的结果与预算编制的各个环节衔接起来,凡评价结果没有达到目标的,一律压减支出,推动预算编制更加合理。

3.3 施行预决算公开制度,强化预算执行考核

除法律法规规定的涉密部门和不宜公开的项目外,事业单位的预算情况和决算情况要及时通过部门网站、政务新媒体等途径及时向社会公开。公开的内容主要包括财政拨款的收支情况和预算绩效的目标,主动接受社会监督。

此外,将事业单位预算执行情况纳入当地政府的经济社会发展综合考核,对非政策性原因造成的预算执行效率的高低要做出奖惩,对执行预算效率高的进行奖励,对执行预算效率低的进行处罚,借以提高预算执行的效率。同时,事业单位自身、审计部门、财政部门和纪检监察部门按照各自的职责权限,做好财政预算资金的监管工作。

4 结束语

在当前进行的事业单位改革进程中,财政预算资金的管理必将发挥越来越重要的作用。通过对事业单位财政预算资金管理现状的分析,我们发现有的事业单位还存在着诸如财政预算资金编制不规范性及缺乏对预算资金管理的监督等问题,希望通过科学合理编制预算,严格预算执行,提高财政预算资金绩效管理水,施行预决算公开制度和强化预算执行考核等措施来提高事业单位财政预算资金管理的水平,使事业单位的改革实现新的突破。

参考文献

- [1]王凤莲.行政事业单位财政预算资金管理的方案及强化措施[J].中外企业家,2019(25):10.
- [2]孙爱芹.事业单位财政预算资金管理中的问题及策略[J].中国集体经济,2017(31):105-106.
- [3]《中华人民共和国预算法》.